

## 联合国审计委员会第七十八次例会召开

本报北京7月25日电（记者齐志明）日前，联合国审计委员会第七十八次例会在纽约联合国总部召开。会议由联合国审计委员会主席、中国审计署审计长侯凯主持。其间，联合国有关机构和项目2023财年的22份审计报告经会议审议后获得通过，并分别报送联合国大会和相关机构。

此次会议期间，联合国审计委员会的各位委员与联合国秘书长古特雷斯举行了会谈，就联合国2023财年审计结果和审计建议，以及联合国当前的重要优先事项和面临的挑战等交换了意见。

侯凯表示，联合国是践行多边主义、推进全球治理的核心平台，联合国审计委员会作为联合国监督框架的重要支柱，旨在促进联合国加强管理、提高绩效，审计作用只能加强，不能削弱。联合国审计委员会将进一步履行好联合国大会赋予的职责，更好地发挥审计监督和服务保障作用。

古特雷斯高度赞赏联合国审计委员会在协助联合国改进管理、完善治理、强化问责等方面发挥的重要作用，充分肯定对2023财年审计结果和审计建议。表示将督促有关机构积极落实审计建议，并与联合国审计委员会继续加强合作，大力支持联合国审计委员会更好地履行职责使命。

据介绍，侯凯在联合国审计委员会履职4年多来，与其他审计委员团结协作，共同领导实施联合国审计工作。截至目前，侯凯率领的中国审计团队，严格按照国际审计准则，已组织实施对联合国秘书处、基金和方案、维持和平行动等170多个机构和项目的审计，为推动联合国完善治理贡献了中国审计力量。

## 何立峰会见新西兰前总理约翰·基

新华社北京7月25日电（记者许可）中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰25日晚在钓鱼台国宾馆会见新西兰前总理约翰·基一行。何立峰介绍了中国共产党二十届三中全会、中国经济形势等情况。他说，中新双方要共同落实好两国领导人重要共识，以建立全面战略合作关系十周年为契机，进一步深化贸易投资等领域合作，打造中新全面战略合作关系升级版。希望约翰·基继续为中新友好合作贡献力量。

约翰·基表示，中新合作前景广阔，愿继续为促进两国经贸往来发挥积极作用。

## 意大利总理梅洛尼将访华

新华社北京7月25日电 外交部发言人毛宁25日宣布：应国务院总理李强邀请，意大利总理梅洛尼将于7月27日至31日对中国进行正式访问。

## 外交部——

## 中意关系健康稳定发展符合两国和两国人民共同利益

新华社北京7月25日电（记者马卓言）意大利总理梅洛尼将于7月27日至31日对中国进行正式访问。外交部发言人毛宁25日表示，中意关系健康稳定发展，符合两国和两国人民共同利益。

毛宁在例行记者会上介绍说，梅洛尼总理访华期间，习近平主席将同她会见，李强总理、赵乐际委员长将分别同她会谈、会见，就双边关系和共同关心的问题交换意见。“中国和意大利同为文明古国，是全面战略伙伴，两国高层保持密切互动，各领域互利合作取得务实成果。”毛宁说，“中意关系健康稳定发展，符合两国和两国人民共同利益，有利于促进不同文明交流互鉴。”

毛宁表示，今年是中意建立全面战略合作关系20周年。中方愿以此访为契机，同意意巩固传统友好，弘扬丝路精神，增进理解信任，深化务实合作和人文交流，推动中意、中欧关系行稳致远，共同为世界和平、稳定、繁荣作出更大贡献。

## 外交部——

## 欢迎巴西在“一带一路”建设中踢出精彩的“世界波”

新华社北京7月25日电（记者马卓言）外交部发言人毛宁25日表示，中国和巴西互为全面战略伙伴。中方欢迎巴方尽早加入共建“一带一路”大家庭，在“一带一路”建设中踢出精彩的“世界波”。

当日例行记者会上，有记者问，巴西总统卢拉近日接受采访时表示，希望同中国建立新型战略伙伴关系，加强科学、技术、芯片和软件生产等合作，推动巴中关系“无限伟大”、更加繁荣。中国是巴推动经济增长和科技发展的重要伙伴，永远是巴优先合作伙伴。“我愿与中国讨论‘一带一路’，我想知道巴西能扮演什么角色。因为我们不想在‘替补席’上，我们想成为‘首发’。”请问中方对此有何评论？

毛宁表示，中国和巴西都是发展中大国和重要新兴市场国家，互为全面战略伙伴。中方高度重视发展中巴关系，始终将其置于外交优先位置。中方愿以庆祝两国建交50周年为契机，推动共建“一带一路”倡议同巴西“再工业化”等发展战略对接，促进两国各领域务实合作朝着更高质量、更高水平发展，更好地造福两国人民，为世界发展繁荣作出贡献。

“巴西是足球王国。中方欢迎巴方尽早加入共建‘一带一路’大家庭，在‘一带一路’建设中踢出精彩的‘世界波’。”毛宁说。

## 维护地区和平稳定的大国担当

## 和音

中方推动巴勒斯坦内部和解，是落实全球安全倡议、维护中东和平稳定的最新实践。中方真诚期待巴勒斯坦各派在内部和解的基础上，早日实现巴勒斯坦民族团结统一和独立建国

应中方邀请，巴勒斯坦14个派别高级别代表近日在北京举行和解对话，并共同签署《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。这是巴勒斯坦解放事业中的重要历史性时刻，是推动解决巴勒斯坦问题、实现中东和平稳定的重要一步，为饱受苦难的巴勒斯坦人民带来了宝贵希望。国际社会高度肯定中方积极斡旋、推动巴勒斯坦内部和解，认为这充分体现中国秉持公正立场、维护地区和平稳定的大国担当。

巴勒斯坦各派只有用一个声音说话，正义之声才能更加响亮，唯有携起手来并肩前进，民族解放事业才能取得成功。此次巴勒斯坦各派齐聚北京对话，达成的最重要共识是实现14个派别的大和解、大团结，最核心成果是明确解解组织是所有巴勒斯坦人民的唯一合法代表，最突出亮点是同意围绕加沙战后治理组建临时民族和解政府，最强烈呼吁是要根据联合国有关决议实现巴勒斯坦真正的独立建国。巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）副主席马哈茂德·阿鲁勒说：“中国是一道光。中国为巴勒斯坦各派和解所作的努力在国际舞台上实属罕见。”中东国家舆论认为，《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》的成功签署，充分彰显中国对巴勒斯坦人民恢复民族合法权利正义事业的坚定支持。

巴勒斯坦问题是中东和平的根源性问题，不公正解决巴勒斯坦问题，中东就没有持久的和平稳定。习近平主席连续11年向联合国“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电，出席金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会，多次提出解决巴勒斯坦问题的倡议和主张，为解决好巴勒斯坦问题贡献了中国智慧和

## 老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦会见王毅

本报万象7月25日电（记者章念生、孙广勇、白元琪）当地时间7月25日，老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦在万象会见中共中央政治局委员、外交部长王毅。

通伦请王毅转达对习近平总书记、国家主席的最亲切的问候和最美好的祝福，热烈祝贺中共二十届三中全会胜利闭幕，表示三中全会的重要论断和创新成果为老方筹备十二大、推进社会主义事业提供了重要借鉴。老方愿同中方一道，把双方最高领导人共识转化为实实在在的成果，推动老中命运共同体迈上更高水平。感谢中方支持老挝履职东盟轮值主席国，老方将继续坚定支持中方维护所有核心利益和重大关切。

王毅首先转达习近平总书记、国家主席的亲切问候，表示中国共产党二十届三中全会具有划时代里程碑意义，为推进中国式现代化凝聚了党心民心。中老是社会主义事业同路人，我们愿同老挝加强治国理政经验交流。

王毅强调，去年，习近平总书记和通伦总书记共同签署构建中老命运共同体新版行动计划，为新时期中老关系发展擘画了宏伟蓝图。中方将继续作老方最可靠的朋友、最可信赖的伙伴。中方支持老方担任东盟轮值主席国，在国际和地区事务中发挥更大作用。

同日，王毅同老挝总理宋赛会见，同老挝副总理兼外长沙伦赛会谈。

## 第十次中韩外交部门高级别战略对话在首尔举行

本报首尔7月25日电（记者莽九晨）中国外交部副部长马朝旭24日在韩国首尔会见韩国外长赵兑烈，并同韩国外交部第一次官金洪均举行第十次中韩外交部门高级别战略对话。

双方回顾并积极评价建交以来中韩关系发展成果，认为推动中韩关系健康稳定发展符合双方共同利益，也有利于促进地区和平稳定与发展繁荣。双方同意积极落实两国领导人达成的重要共识，加强交往沟通，深化互利合作，妥善处理分歧，增进国民友好感情，推动中韩战略合作伙伴关系向前发展。

中方就台湾、南海等涉及中方核心利益和重大关切的问题表明严正立场，敦促韩方恪守一个中国原则，维护中韩关系政治基础，在南海问题上秉持客观公正立场。韩方重申坚持一个中国原则，希望南海保持和平稳定。

中方指出中韩同为经济全球化的受益者，应共同反对贸易保护主义和“脱钩断链”，抵制经济国际泛政治化、泛安全化，保障两国产供应链畅通，维护国际自由贸易体系。韩方表示重视两国产供应链合作，愿同中方加强对话协调。

双方就朝鲜半岛局势等共同关心的国际地区问题阐述了各自立场看法。中方强调当前半岛形势复杂严峻，维护地区和平稳定符合各方共同利益，当务之急是给予降温，希望包括韩方在内有关各方为推动半岛问题政治解决进程发挥积极建设性作用。

## 阿盟欢迎巴勒斯坦各派别签署《北京宣言》

新华社开罗7月25日电（记者董修竹）阿拉伯国家联盟（阿盟）24日欢迎巴勒斯坦各派别签署结束分裂、实现和解、加强巴勒斯坦民族团结的《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。

阿盟负责巴勒斯坦和阿拉伯被占领土事务的助理秘书长赛义德·阿布·阿里当日在一份声明中对中国支持巴勒斯坦事业的立场表示赞赏。他说，这体现了阿中关系的深度和力量。

声明还说，阿盟高度评价中国领导人的努力和倡议，以及中国对巴勒斯坦人民权利和团结的持续支持。此外，阿盟对中国支持巴勒斯坦人民为结束以色列占领、建立独立的巴勒斯坦国而进行正义合法斗争表示赞赏。

应中方邀请，巴勒斯坦14个派别高级别代表于7月21日至23日在北京举行和解对话。23日上午，巴各派签署《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。

## 新时代中非合作

系好安全带，调整好后视镜，家住卢旺达西方省的鲁维甘巴发动汽车，准备开车去上班。行驶在平坦的公路上，沿途经过基伍湖，湖面波光潋滟，景色秀丽。“中国企业修建的这条公路太好了，路面平坦宽阔，开车感觉又快又稳，很舒服。”鲁维甘巴赞叹道。

位于非洲中东部的卢旺达是中国的传统友好国家。近年来，两国关系快速发展，各领域合作成果丰硕，传统友谊不断深化。中卢携手高质量共建“一带一路”，在中非合作论坛框架下开展广泛合作，助力卢旺达基础设施状况持续改善和民众生活水平提升，推动两国友好合作关系不断发展，造福两国和两国人民。

## “一条通往幸福生活的宽阔大道”

鲁维甘巴称赞的这条道路，是中国路桥工程有限责任公司依山修建的沿基伍湖66公里公路。这是卢旺达西部地区南北方向主要通道之一，也是连接卢旺达和邻国坦桑尼亚、布隆迪和刚果（金）等国公路的一部分。项目于2013年开工，2016年建成通车。“湖光山色之间，现代化公路蜿蜒前行，为居民和游客出行提供了极大便利，为推动卢旺达经济的发展作出积极贡献。”当地媒体《大湖地区周刊》评价道。

基伍湖沿湖地区是卢旺达重要的经济作物产区。统计显示，卢旺达七成的咖啡和近一半的茶叶均产自基伍湖周边地带。道路建成后，当地民众种植的咖啡能更方便地运往外地，经济效益大大提升。“得益于更加便利的运输条件，我们咖啡的销路拓宽了。家里收入增加了，我们也盖了新房。这是一条通往幸福生活的宽阔大道。”咖啡种植户伊曼纽尔高兴地告诉记者。

沿基伍湖66公里公路在当地收获了良好口碑，成为共建“一带一路”框架下中国企业在卢旺达建设的标杆工程之一，并荣获卢旺达国家优质工程奖。据统计，目前，中国企业修建的公路占卢旺达国家公路总里程约70%，助力卢旺达基础设施建设提质增速，带动当地经济发展。

当地媒体报道说，“中国企业为卢旺达公路交通建设作出重要贡献。”“同中国开展相关合作，帮助卢旺达实现快速发展。”卢旺达资深媒体人和出版人穆班达在接受本报记者采访时表示。

## “解决了我们生产生活上大难题”

从卢旺达首都基加利驱车向东行驶大约两小时，记者到达东方省卡永扎镇西卡村。中午时分，村民乌瓦赛来到位于村中央的一座水井边。他轻摇手柄，清澈的井水流入桶中。很快，两只水桶便装满了水。

西卡村地处山坳，交通不便，长期以来饮用水无法得到保障，村民只能在河沟、湖渠甚至沼泽中取水饮用，造成一系列卫生健康问题。随着中国政府援助卢旺达200口井项目的实施，彻底改变了各个村庄用水困难状况。

“以前，我们必须一大早出门，到8公里外的地方打水。湖水没有经过净化，也不卫生。中国企业帮我们打了这口井后，大家可以随时来打水，几分钟就能运回家，极大解决了生活用水问题，真让人开心！”乌瓦赛激动地说。

中国政府援助卢旺达200口井项目是落实新时代中非合作的重要民生项目，由中国地质工程集团公司中东部非洲分公司承建，2019年11月开始施工。援建的水井主要分布在卢旺达东方省和南方省的11个区，包括170口手压井、10口太阳能供电的潜水泵井以及20口监测井。此外，中方还向卢方提供水质检测和人员培训等技术服务支持。在两年半时间里，该项目克服了种种困难，于2022年4月底全部竣工，交付当地使用，解决了近11万当地民众的日常生活用水需求。当地村民巴拉欣尤扎感慨说：“中国政府帮助修建水井，不仅极大方便了我们的生活用水，还能灌溉农田，解决了我们生产生活上大难题，我们的日子也会越来越好。”

卢旺达《新时报》刊发文章说：“中国援助的200口井项目帮助解决了卢旺达部分地区长期存在的用水难题，是两国友好关系的重要标志。”中国地质工程集团公司中东部非洲分公司总经理朱兴辉表示：“200口井项目让当地民众有了实实在在的获得感，在提升人民生活水平等方面具有十分重要的意义。”

## “学习中文，拓宽了我的视野”

宽敞的教室门口挂着红灯笼，教室内，学生们用中文互致问候，在黑板上写着汉字……在卢旺达大学孔子学院课堂上，当地学生正在跟着中方老师认真学习中文。

2009年，卢旺达大学孔子学院正式揭牌，成为该国第一所也是迄今唯一一所孔子学院。“十几年来，孔子学院注册学生数量不断增加，希望了解中国的当地民众也日益增多。”卢旺达大学孔子学院中方院长曾广煜介绍，目前，孔子学院在卢旺达境内设有14个教学点，包含下设1个孔子课堂、7个大学教学点、6个中学教学点。卢旺达目前每年学习中文的人数约5000人，是2009年学习人数的20倍之多。

中文教育为卢旺达民众打开了了解中国文化和中国经济社会发展成就的新窗口。不少年轻人凭借学习中文，找到了奔向好生活的途径。

赛宾娜（中文名文彬）曾在卢旺达南方省一所女子中学读书。2018年，卢旺达大学孔子学院在该中学设立汉语教学点，开设了中文课，赛宾娜对此产生了浓厚兴趣。她下定决心要学好中文，去中国留学深造，并将所学带回卢旺达。她的中文老师师与她约定“在中国见”。

这些年，赛宾娜刻苦学习，中文水平大幅提高，获得不少荣誉：2019年，获得第十二届“汉语桥”世界大学生中文比赛卢旺达赛区冠军和全球三等奖；2021年，获得第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛卢旺达赛区冠军；在第二届“最·孔院”短视频活动中凭借作品《卢旺达中国茶》，获得“最·文化”单元特等奖……她还通过拍摄短视频等方式将中国文化介绍给更多当地民众，由此荣获“孔院达人”的称号。

2021年7月，赛宾娜如愿以偿，收到来自中国学校的录取通知书。2022年10月，她抵达重庆，开启了在华留学的新生活。凭借自己的努力，赛宾娜和她的中文老师在中国相见，实现了当初的约定。

“学习中文，拓宽了我的视野，也提供了一个广阔舞台，帮助我实现人生梦想！我希望在中国进一步学好中文，深入研究中国的发展模式和经验，为我的家乡发展提供借鉴，为卢中两国深化友谊、开展合作贡献力量。”赛宾娜表示。（本报加加利电）

本报记者

黄培昭

## 中卢高质量共建「一带一路」成果丰硕